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-Vergleiche die 2 Schreibweisen des Liedes "Hénschen klein" und finde die 2 Unterschiede:
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2 To pétpo kot to | pétpo |
Der Takt und der | Takt |

-X10 debtEpo mopadeLy o PAEmOLILE 3V0 0p1BLOVG, TOV Evav KAT® 0t TO AAAOV, GTUEI®UEVODG dE18 0o TO KAEWI:

-Im 2. Beispiel sind zwei Zahlen untereinander, rechts vom Notenschliissel notiert:

}

0 ,

o
Hans - cﬁen k eln
-Emiong ké0eteg ypappés (S10.6TorES), xmpilovv T0 TEVTAYPAUIO GE HIKPOTEPO TN LOTAL.
To k0 tupo avapesa o 2 d1cToAég ovopdletat «<METPOy
-Zusitzlich, vertikale Linien (Taktstriche )unterteilen das Notensystem in kleineren Abschnitten.
Jeder Abschnitt zwischen 2 Taktstriche heifit "TAKT"
4 EE BR ER :’
—6O—4 p= I 1 1 S {
J U VA o i |/ ,
T xo - pa oki - Cerm  PBap - xa . VE - pa
Hans - cﬁen k eln ging al - lein in die wei - te Welt hin - ein.

-Tionuaivovv 6pmg ot dvo apbpuoi;

-Was bedeuten aber die diese zwei Zahlen?

-To v voOuepo pag dgiyvel mOGEG vOTEYTADGELS LLOG GLYKEKPLUEVIG a&iog ympave o€ £va UETPO.

- -Diese Zahl legt fest wie viele Noten/Pausen eines bestimmten Werten passen in jedem Takt. |

= _To«éw vov pepo kabopilel mod eivar ) cuykekpipévn ypovikn a&ia. To kGO vovpepo Aomdv |
avTioTolyel 68 o cuykekplpévn a&io:

-Die untere Zahl bestimmt diesen Wert. Jede Zahl entspricht also einen bestimmten Notenwert:

1= o =0LoxAnpo/ Ganze Note
2= J =Muc6/ Halbe Note
4= J =Tétapto/ Viertelnote

8= .b =0vyo00/ Achtelnote

-210 TopoTive Topddetypa Aoutdv oto kabe pétpo xwpolv «4 Tétaptar 1 a&ieg ioeg e 4 tétopto.

-Im oberen Beispiel also passen in jedem Takt "4 Viertelnoten", oder Notenwerte/Pausenwerte die gleich lang
wie 4 Viertel dauern.
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To pétpo kot to | pétpo | 3
Der Takt und der | Takt |

-To mopokdtom Topddery o Aowmdy sivat ypappuévo o€ «4 Tétaptay (LTopovpE mion g va TOOpE: «o€ LETPO 4 TETAPTOVY) KOl OmoTELETOL
anod 4 pétpa. Av mpocbicelg Tig atieg Toug (Tovg Xpovoug) oto Kabe PETPO, Ba dEIg TS TO ABpoIGLLA TOVG gival iGo pe 4 TéTapTa:

-Das folgende Beispiel also ist in "4 Viertel" (-Takt) geschrieben (man kann auch sagen, dass die "Taktart" des Stiickes 4 Viertel ist) und
besteht aus 4 Takte. Wenn du die Notenwerte in jedem Takt addierst, so wirst du feststellen, dass sie gleich wie 4 Viertelnoten sind:

h T 1T T 1T 1

EE :

-Extog and to pérpo «4 Tetdptavy, vadpyovv kot dAla nétpa. Ag doVpe pepkd mopadely Lot

- Aufler die 4 Viertel-Takte gibt es auch andere Taktarten. Anbei ein paar Beispiele:

-Mé1po 2 Tetdptov:
-2 Viertel Takt:
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-Mérpo 3 Tetdptov:
-3 Viertel Takt:
P A ) ) . - . 3
o o
-Métpo 3 Oydomv:
-3 Achtel Takt:
. T >
5\': . q .
y.4 ] ]
/ /
-Métpo 6 OySowV:
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-Métpo 5 Tetdptov:
-5 Viertel Takt:
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4 To pétpo kot to | pétpo |
Der Takt und der | Takt |

- To ovpporo: C ..onuaiver «Métpo 4 Tetdptwvy» Ko pmopel vo ypnoiporombet avri v 2 aplducv (4/4)

-Dieses Symbol: ...bedeutet "4 Viertel Takt" und man kann es, anstatt die 2 Zahlen (4/4) benutzen:
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P’ A ) ) I ) I ) I I
y — ) ! ! | — | — | ——
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- To odpforo: ..onuaivel «Métpo2 Micdv» kar propei va ypnotporoindei avti tov 2 aptOumv (2/2)
-Dieses Symbol: ...bedeutet "2 Halben Takt" und man kann es, anstatt die 2 Zahlen (2/2) benutzen:
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-Toviopoi T@v (povev 6to péTpo

-Starke und schwache Schlige im Takt

f ITailovtog M tpayovdmvtag o Tpayovdt « Tt yopa!», Tapatnpov e Tme N Tpd™ voTo (0 TPMOTOG ¥POVOC) TOV KABE PETPOV
glvar o toviepévn (duvarn) and Tic didec. Tpayovonce ta 4 Tpodta pétpa kot Oa deig:

- Singe, oder spiele das Lied "Héanschen klein" und beobachte wie du die erste Note (den ersten Schlag) vom jeden Takt betonst
bzw. stérker singst/spielst.:

n 1 1
A4 I I . I
o4 o S — | = o z
J > - & >
>
Ti Yo - pda, T xo - pé oki-Cetn Pap - xa To ve - pa
Héns-chen klein  ging al - lein in die wei-te Welt hin - ein.

- Evrozifovtog toug o duvatovg Toviepuong, umopolue va fpodue Aotmdv kot to mwov apyilel 1o kabe péTpo.
g éva HETPO  UmopoHV VO, VTTAPYOLV AVTA KOl TEPLGGOTEPOL OO VAV TOVIGHO: AALOL 1GYVPATEPOL KOl AALOL TO acbeveis,

- Die starke Betonungen also verraten dir auch wann jeder Takt beginnt. Die Takte konnen allerdings mehreren Betonungen
haben: andere stirker und andere schwécher:

“++= oAV 1oyvpdg/sehr stark
+ =1oyvpod stark
o = aoBevng schwach
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To pétpo kot to | pétpo | 5
Der Takt und der | Takt |

V-Amo"rolég

‘-Taktstriche

- MaBape mogn kabetm ypapun, mtov ovopdaletar «KAIAZTOAH» , yopiletl £va povotkd Koppdtt o pETpa, To. omoio eivar vOTNTEG
LLE [0 GUYKEKPLUEVT YPOVIKT] dtdpKeta (... 4 TetdpTv).

Yrdpyovv peptkol oKL TOTOL SLAGTOADV:

- Die TAKTSTRICHE teilen also ein Musikstiick in kleinen Abschnitten, die "Takte" genannt werden.

Die Takte sind Gruppierungen mit einer bestimmten Dauer (z.B. 4 Viertel).

Bei den Taktstrichen werden verschiedene Arten unterschieden:

1) A Aweetodrn: Atoyopilel o povotkd pétpa

1) Einfacher Taktstrich: Trennt die Takte voneinander ab

2) AutMij Awe.otoM): Tnpotodotel oAhayn ToviKOT TS, VEOL « TEumo» (pul kg aywmyng) n/kot xmpilet 2 evotTeg

2) Doppelter Taktstrich: Zeigt einen Tonartwechsel, einen Tempowechsel und/oder unterteilt die Takte zweier
unterschiedlicher Abschnitte voneinander

Adagio J=56 Refrain

3) Tehki Are6ToA): ZNpotodoTel 10 TELOG Hog AVTOTEAOVG EVOTNTOG (TT.X. TO TEAOG TOV KOUUOTIO)
H devtepn ypoapun otnv TeAIKT SL0GTOAN Elval To £viovn)

3) Schlussstrich: Zeigt das Ende des Musikstiickes an. Bei ihm ist der zweite Strich verstéarkt

Fine

4) AwaotoM) apymc ) AMéng emavainung: Enuatodotel TV apyn 1 ™V ANEN TOL TUNHOTOG TOV TPEMEL VO ETOVIANQOEL.
[Mopatpnoe mod dractorn givar oty ke mePinT®OT TLO EVIovn:

4) Taktstrich mit Wiederholungszeichen: Zeigen den Anfang oder den Schluss des Abschnittes, der wiederholt werden muss
Beachte die Striche, die jeweils verstérkt sind:
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